5 OCHOBBI PACYETA EMKOCTHBIX TIPEOBPA3OBATEJIEN
5.1 Pacuyer eMKOCTHOI0 mpeodpa3oBaTe/isi NepeMelieHus

EMKOCTHOI npeoOpa3oBaTeb nepeMenieHus: n300pakeH Ha puc.5.1.
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Puc.5.1. CxeMa eMKOCTHOTO IIpeoOpa3zoBates NepeMeIieHHs

[Ipn pacyetax €MKOCTHBIX IpeoOpa3oBareieil ¢ M3MEHEHHUEM BO3IYIIHOIO
3a30pa X MEXAY JJIEKTpoAamu 3iekTpona 1 m D2 MOXKHO BOCIHOJIB30BATHCS
CJIEYIOIIMMHU COOTHOIIEHUSIMM.

1. DnexTpuyeckas eMKOCTb IpeoOpazoBaTens

Cx — SO*E*F’ (51)

X

rae  &-  JMDIEKTpuYeckas  IOCTOsHHas, & = 8,842 % 10712 @ /m;
€ -OTHOCHTEJIbHAS JHUAJICKTPHUYECKas MPOHMUIIAEMOCTh Cpeabl (11 Bo3ayxa &,=1);
F -momaas nepekphITust miacTuH (3JIEKTPOJIOB).

2. UyBCTBUTEIIBHOCTH TIPeOOpa3oBaTEIs:

__dCx __ &EF
x == (5.2)
3. DIIEKTpUYECKOE COMPOTUBIIEHUE TPe0Opa3zoBaTENs:
1 x
= = : 5.3
¢ 2fC,y  2mfegeF’! ( )



5.2 Pacuer eMKOCTHOI0 mpeodpa3oBaTeJisi TOJMUHbI

EMkocTHO# npeoOpazoBaTesib TOJIIMMHBI AUICKTPUUECKON JICHTHI U300paxeH

Ha puc.5.2.
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Puc.5.2. CxeMa eMKOCTHOTO peoOpa3zoBaTesisi TOIMIUHBI IUICKTPUUYECKON JICHTHI

HpI/I pacucTax CMKOCTHBIX HpGO6p&30BElTCH€I>i L U3MCPCHUA TOJIINHBI

I[HBH@KTPH‘I@CKOIZ JICHTBI MOKHO BOCITIOJIB30BATHCA CIICAYIOIMUMHU COOTHOIICHUAMMN .

£oEF

Cs = 5o en 64
_ EOF(Sn_l) .

S8 = o G-s,0-1/e0) (5.5)

=— (5.6)

¢ 2nfcs

rne Cs,Ss, X, - 3HAUEHUWE EMKOCTH, YYBCTBUTEIBHOCTh U D3IJIEKTPUUECKOE
COTNPOTHUBJICHUE TIpeoOpaszomarens; F - momans ImIacTMH mpeoOpa3oBaTes;
6,0,-3a30p MEXIy INIJACTHHAMHA W  TOJIIMHA JUAJICKTPUUYSCKOM  JICHTHI,
COOTBETCTBCHHO;, £,— OTHOCHUTEJIbHAS IUAJCKTPUUYCCKAs MPOHUIIAEMOCTh JICHTHI;

f - gactora HaIIPAKCHUA ITUTaHWA.



5.3 Ilpumepsl pacueToB U BAPHUAHTHI 3aaHU I

IIpumep 5.3.1. Paccuntarh €MKOCTHOW MpeoOpa3oBaTeiib MEPEMEIICHUS CO
CICAYIONIMMU MapaMeTpaMu: AuaMeTp IacTuH D=2 cM, HadalbHBIA 3a30p
6o = 0,5 MM, MaKCHUMAaJIbHOE MepEMEILICHUE NOABUKHON TJIACTUHBI
(00+X)=xm=10 MM, dactoTa mnmTaromero HampsokeHust f=0,5 MIm. Iloctpouts
rpaduxu Cy, S, Xc B 3aBUCHUMOCTH OT TEKYIIETO 3HAYCHHSI X C IIaroM mopsAaka 1 mm.

[MoxcraBmss B (5.1) HCXOAHBIC TaHHBIC, TOIYYUM (IJIS1 X=Xp):

(2 %1072)2
4

2
—EOEZD 8.842 x 10712 % 1 % 17 *

X 10 %103
=0.278* 10712 ® = 0.278 nd.

Cy =

ITo dhopmyie (5.2) onpeaensieM 4yBCTBUTEIBHOCTh IIpeoOpa3oBaTeis

2 -2)2
M 8842 % 10712 x 1 % 17 % M 1012
Sp=—2—= 4 - 78+— =
x2 (10 * 1073)2 M

)
= 27,8“7 = 0,0278 n®/Mm.
DIIEKTPUYECKOE COMTPOTUBIIEHUE MPEe0Opa30BaTEIIs ONPEALIsiEM 10

dbopmye (5.3):
B x B 10 %1073
- 2nfepemD?/4  2m % 0.5 % 106 x 8.842 % 10712 x 1 x 1 * (2 * 1072)2 /4

= 1146 * 1030M = 1146 KOMm.

Xc

AHAJIOTUYHO TIPOM3BEAEM pacdeT Id JAPYTUX 3HAYCHHH X, Pe3yabTaThl
pacyeToB cBeeM B Ta0muIty 5.1.

Tabnuua 5.1 — Pe3ynbTaTsl pacueToB

X, MM 0,5 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Cy, nd 5,556 2,778 11,389 | 0,926 | 0,695 | 0556 | 0,463 | 0,397 | 0,347 | 0,309 | 0,278
Sx, 11,11 2,778 | 0,69 | 0,309 |0,174 | 0,211 | 0,077 | 0,057 | 0,043 | 0,034 | 0,028
nd/Mm

Xe, kXOM | 57,295 | 115 229 344 458 573 688 802 917 1031 | 1146

[To manubM TabmuIel 5.1. moctpoensl rpaduku 3aBucumocteit Cy, Sy, X¢ OT X,

npejcTaBiieHHbIe Ha puc.5.2.a, 0, B.
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IIpumep 5.3.2. PaccuutaTh €MKOCTHBIM IMpeoOpa3zoBaTesib MJisi H3MEPEHHS
TOJIILMHBI JIEHTHl U3 JAUAJIEKTpUUECKoro martepuana ¢ &,=2,5. [IpeobpaszoBarenb
COCTOUT U3 IBYX HENOJBMKHBIX IUIACTHH C ILIOINAIBIO IepekphitHs F=200 cm?,
MEXIy KOTOPBIMHU NepeMelaercs jJeHTa ToamuHon 6,=1 MmMm. Paccrosinue mexmy
ractuHamMu 6=3 MM. Yacrora nuraroniero Hanpspkerus f =0,5 MI .

Paccuntats u moctpouth rpadukm 3aBucumoctu Cs,Ss, X. oT 4§,
n3Mensronieiica B guamnazone ot 0 7o 1 MM ¢ marom 0,1 Mm.

[Toncrainsst B BeipakeHus (5.4), (5.5), (5.6) ucxoaHble U pacyeTHHIE JAaHHEIE,
MoJIy4uM (puHuMas = 1 Mm):

8842+« 10712 % 200 « 10™*
=3 103 —1-10301 - 1/25)

_ 8.842%107"2 %200+ 107* % (25-1) _ N nd

55 =35> (3%1073 —1%10-3(1 — 1/2.5))% 1842« 1077 = 184200
1

X = o+ 05+106%73.68 %1012

= 73.68 x 107 12® = 73.68 n®;

= 4320 OM = 4,320 kOmMm.

AHaNOTUYHO TPOU3BENEM pacder s Jpyrux 3HadeHuil Cg,Sg, X. OT &,
pe3yJbTaThl PaCYETOB CBEJIEM B TaOHUIly 5.2.

Tabmuma 5.2 — Pe3ynbTarel pacyeToB

o, MM | O 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 09 |1
Cs,n® | 589 (60,1 |614 |627 |641 |655 |670 |[685 |70,2 |719 |737

Ss, 11,8 | 12,3 12,8 13,3 13,9 14 6 15,2 16,6 17,7 | 18,4
nd/mm
Xe, 54 529 |518 |508 (497 (486 |4,75 |464 |454 |443 |4,32
KOm

[To nanHBIM TabmUIB! 5.2 TOCTpOeHBI rpaduku 3aBucumocteit Cg, S, X, oT §,,

NpUBEICHHBIC Ha puc.5.4.a, 0, B.
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BapuanTs! 3aganuii k 1. 5.3.1 npuBeaeHs! B Tabsuiie 5.3.
BapuanTsl 3aganuii k 1. 5.3.2 npuBeacHsI B Tabsmie 5.4.

Tabnuna 5.3. Bapuants! 3aganumii k . 5.3.1

No 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
D,mM | 10 15 20 25 30 10 15 20 25 30 10 15 10
dm, MM | 05 05 1 10 2,0 1,0 1,0 5,0 6,0 100 [10 1,0 05
f, 1,0 1,0 15 05 05 1,5 1,5 1,0 15 2,0 15 1,0 2,0
MI'g
x,mM | 01 0,1 01 0,1 0,2 0,1 0,1 01 01 0,1 0,1 0,1 30
N 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
D,mM | 20 25 30 10 15 20 25 30 15 30 50 50 70
Sm, MM | 5 4 10 1,0 1,0 2,0 3,0 5 10 10 20 30 40
f, 05 05 05 1,5 1,0 05 05 01 05 0,2 3 3 1,5
MI'g
x,MM | 05 0.5 1.0 0.1 0.1 0.2 0.3 0.5 1.0 2.0 3.0 4 4
Ta6nuna 5.4 BapuanTel 3aganuii K 1. 5.3.2
Ne 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
F,cm? | 30 30 30 30 30 40 40 40 40 40 70 70 70
S, MM | 5 10 5 20 25 5 10 15 20 25 10 15 20
f, 05 05 05 05 05 01 01 0,1 0,1 005 |005 [005 |005
MI'g
M3mepenue TOJIIMHBI JEHTHI, ei=2,5
5 |2 [ 5 [ 5 [10 15 Jo5 Jos5 Jos8 [3 [5 [3 [ 5 | 8
V3MepeHne TUAIeKTPHYECKOi MpOHUIAeMOCTH, 07=0,1 MM
€4 15 2 2,5 3 45 2 4 3 2 2,5 3 4 8
No 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26
F,cm? | 30 70 70 100 [100 [100 |50 50 50 100 [100 [100 | 100
5, mm | 25 25 30 15 10 25 20 30 5 10 15 25 30
f, 005 |005 001 [001 [001 [001 [001 |01 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
MI'1t
W3Mepenne TONIIMHBI JICHTH, £:=2,5
5 |5 | 6 [10 J15 J10 s 170 Jo1r1 Jos5 J10 |3 [ 5 | 15
V3mepeHne IUdIEKTPHYECcKOi MpOHUIaeMocTH, 6x=0,1 MM
& | 2 | 4 |5 | 7 | 6 | 4 [ 3 [25 |3 [15 |6 [22 |3




